

“《之江新语》是习总书记在浙江期间思考与实践的宝贵结晶”

——习近平在浙江(三十九)

(上接第六版)

面对浙江民间蓬勃有为的创新创业热情,习总书记多次强调要尊重人民群众的首创精神,处理好“两只手”之间的关系。“两只手”是什么?习总书记说:“一只政府看得见的手,一只市场看不见的手,完善市场经济体制的改革还是离不开这两只手,关键是处理好两只手之间的关系。政府腾出更多的精力抓服务,市场的这两只手壮大了,政府也可以转换出更多的职能,把该管的事情管好,把不该管和管不好的事情交给市场去管。”在一次调研中,习总书记指出,政府这只手伸得特别长,但市场这只手现在太萎缩,伸得不够长。他说,政府和市场这两只手各有各的作用,政府这只手,就应该搞好服务,同时起到监督作用;市场这只手,就应该起到资源配置的基础性作用。习总书记的这些观点还写进《之江新语》,题为《从“两只手”看深化改革》一文中。这就是后来我们常说的“两只手”理论。

为了把“两只手”理论落到实处,习总书记提出了打造服务型政府,还把机关作风建设作为践行“两只手”理论的有力抓手。记得2007年正月初八,春节假期后第一天上班,省委省政府召开的第一个会议,就是省、市、县(市、区)三级联动的全省开展“作风建设年”活动动员大会。经过这些年来,我们浙江的干部总体还是很不错的,政治意识、规矩意识和责任意识特别强,乱七八糟的事情比较少,这与习总书记当年狠抓机关作风建设密不可分。

习总书记经常对外地来浙江考察的同志讲,有人说,浙江经济就是老百姓经济,但是老百姓经济并不是说党委、政府是无所作为的,恰恰是党委、政府尊重群众的首创精神,稳步推进了市场取向的改革,使浙江的市场化程度走在了全国前列。深化市场取向的改革,关键是要处理好政府与市场的关系,即“看得见的手”与“看不见的手”这两只手之间的关系。

后来,在党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》当中,有一句话特别显眼,也被各大媒体转载解读,这句话是:“经济体制改革是全面深化改革的重点,核心问题是处理好政府和市场的关系,使市场在资源配置中起决定性作用和更好发挥政府作用。”这个思想,可以说是习近平总书记在浙江工作时提出的“两只手”理论的“升级版”。这是习近平总书记治国理政新

理念新思想新战略中一个非常重要而关键的科学论断,而浙江的实践也充分证明了这一论断的科学性、指导性和预见性。

采访组:习近平同志在浙江工作前后5年时间,您一直随行报道,您觉得习近平同志在工作中有哪些特点?

周咏南:要让我说习近平同志的特点,说上三天三夜也说不完。习总书记工作勤勉,是一个立说立行的完人。凡是他所说的,就会马上去做,而且一定会做到最好。你别看习总书记平时温文尔雅,在工作上他可是一个“急性子”,每次,只要是他布置的工作都要一抓到底,凡是他的材料和稿子,都要得很急。他对工作的标准也很高,工作上不当“甩手掌柜”,从来都是亲力亲为。他的讲话稿,每次自己先列一个提纲或口头一条条说得详细。稿子出来后,他都要亲自反复修改,几易其稿才最终成型。在做出一个决定、制定一项政策之前,他都要亲自深入基层去调研;政策制定下来后,他还会亲自到基层去督促落实。甚至每次重要的会议和接待,他都会让办公厅提前做好方案报给他,他再根据工作需要进行调整。也正因为他的立说立行,亲力亲为和细致入微的工作作风,习总书记的工作一直都很有成效。在浙江工作期间,他基本每天都是凌晨一两点钟才休息,第二天一早八点半又上班了。有时候批阅文件到一两点钟会比较兴奋,他就半夜三更一个人到西湖边去散步,这才算放松下心情,迎接第二天紧张的工作。

习总书记清正廉洁、公道正派。他对自己的要求十分严格,要求别人做到的事情,首先自己一定会先做到;要求别人不做的,自己也不做。不仅如此,他对自己身边工作人员的要求也很严格。以前,我们到下面去调研,有时也会收到一些茶叶之类的当地土特产,这个在习总书记这里是绝对不允许的。2006年,有一次习总书记去金华调研,回程的时候已是夜里10点多,因为考察已经结束,习总书记也比较放松,他问大家:“我到浙江这么久,到下面考察调研这么多次,从没有拿过底下的一包茶叶,也没拿过别的任何东西,你们大家有没有拿?”我们赶紧说,您作为省委书记都以身作则,我们哪里敢拿啊!他说:“那也不一定,有的是领导不拿,他身边的人还拿着呢。”我们赶紧说,肯定不敢拿,而且省委书记带头不拿,下面的风气也好起来,别人也就不送了。他听我们这么说,才很欣慰地笑了。

2004年7月15日,在全省深入学习贯彻两个《条例》(《中国共产党党内监督条例(试行)》和《中国共产党纪律处分条例》),推进党风廉政建设电视电话会议上,谈到领导干部廉洁自律问题时,习总书记语重心长地告诫各级领导干部,要仔细算好经济账、法纪账、良心账这“三笔账”。关于经济账,他说:现在领导干部都有一份稳定的收入,从工作考虑组织上还给你许多必要的待遇,退休时又可以享受医疗、养老等保障,细细算起来,奉献与得到的相比,得到的已经很多了。如果贪赃枉法,到头来锒铛入狱,一辈子毁掉了,这值得吗?关于法纪账,他说:领导干部在张口的时候要想一想这句话该不该说,迈腿的时候要想一想这个地方该不该去,伸手的时候要想一想这些东西该不该拿。千万不要以为吃一点、玩一下、拿一些没关系。千里之堤,溃于蚁穴。事物发展总是从量变到质变的。若要人不知,除非己莫为,天网恢恢,疏而不漏。不管是谁,只要你犯罪,终究要受到法律的制裁。

关于良心账,他说:组织上培养一个干部很不容易,结果你却自己把自己打倒了,这怎么对得起组织,对得起人民,对得起家人!有的腐败分子即便隐藏一时,没有暴露,但做贼终究心虚,提心吊胆,惶惶不可终日,每时每刻受道德和良心的审判,这样活着有什么意义!

党的十八大以来,习近平总书记提出“严以修身,严以用权,严以律己,谋事要实,创业要实,做人要实”的“三严三实”,正是对这“三笔账”的拓展和升华。

就在那次学习贯彻两个《条例》电视电话会议后,习总书记撰写了《努力把“不能为、不敢为、不想为”的工作抓实做细》的言论,刊登在《浙江日报》头版《之江新语》栏目,首次提出了“不能为、不敢为、不想为”的理念。2017年10月18日,习近平总书记在党的十九大报告中作出“强化不敢腐的震慑,扎牢不能腐的笼子,增强不想腐的自觉,通过不懈努力换来海晏河清、朗朗乾坤”的战略部署。这与在浙江工作时提出“不能为、不敢为、不想为”的理念和探索一脉相承,清晰展现了总书记反腐倡廉的一贯思想和坚强决心。

习总书记在浙江担任省委书记那些年,我从来没听到哪个干部到他那里去跑官、要官,也没听说过有人送他什么东西。有的干部看习总书记这边是“针插

不进,水泼不进”,就动了歪脑筋,到北京去找人,给习总书记打招呼。有一次,习总书记在会上专门批评了这种人,他说:“有的干部跑官要官都跑到北京去了,北京的领导打电话来,要给谁提拔一下。你们搞错了,我是不吃这一套的。你跑官、要官,原本要重用的,都不用了!”后来,果然有那么几个人,组织部都已经考察了,结果北京一个电话,习总书记与其他领导一商量,马上取消了他们的资格。在这方面,习总书记确实要求很严,他从来不会因为跟你走得近就提拔你,他用人做事就是四个字——“公道正派”。习总书记经常讲:“我们表扬一个人,表扬得不好,会伤了一大批人的积极性,那用人更不说了;我们批评一个人,一定要让被批评者服气。”习总书记就有这样的独特人格魅力,能够服众。也正因为习总书记有这么一股公道正派的崇高品德和浩然正气,加上他很有大家风度,严于律己,宽以待人,他在浙江任职期间,省委、政府、人大、政协四大班子之间关系处理得非常融洽,大家都很团结,别的领导也都尊重他。

还有,习总书记是真心地关心群众,也是真心地关爱下属和基层干部。习总书记常说,有事好商量,众人的事情由众人商量,是人民民主的真谛。这句话后来也写入了党的十九大报告中。

我举两个例子。记得习总书记刚来浙江的时候,有一个周末晚上,他在西湖边散步,在跟群众的交谈中,有人反映公园要门票,进去晨练很不方便。当时,杭州市的公园还需凭门票进入,但其实市里已经在搞公园开放的试点工作了。习总书记在一次相关的会上说:“公园应该姓‘公’,应该还给老百姓。西湖不但对杭州市民免费,对所有人都要免费。四方来的都是客,到了我们这里,我们就是主人,应该敞开心胸来欢迎客人,伸出双手来拥抱他们。我们怎么能收取门票呢?难道客人到你家来,你还要收人家进门费吗?现在杭州市在搞免费试点,这个很好,但是要尽快推广。”在习总书记的大力推动下,杭州的景点、公园很快就全部免费开放,成为全国最早公园全部免费开放的城市,现在浙江省的公园也都基本上全部免费了。在公园开放的过程中,习总书记了解到有的公园里面有私人会所存在,他就要求有关部门全部清理掉,把公园完完整整地还给公众。

还有一次,习总书记带队去江山市考察,途经江郎山下,大老远看到一名

妇女坐在路边。他途经时,这位妇女突然站起来,当场拿出一纸告状信。当地负责人都很紧张。习总书记安慰大家说,没有关系,群众来信来访也不奇怪,边说边从容地接过一看,是反映土地征用问题的。他交代地方负责人要好好了解,尽可能依法依规给予解决。他还当场指出,既要发展,又要维护好老百姓的切身利益,“我们发展的目的,就是为了老百姓生活得更好”。同样的场景还出现在武义县。2005年6月,习总书记到武义县后陈村调研,当地群众听说省委书记来了,就都出来迎接。一下车就有位老人上访,当场递送材料。习总书记接过材料,关切地对老人说:“这个我带回去看,一定会给你答复,现在我们先忙工作,你看这样行不行?”老人很感动,当场要下跪。习总书记赶紧扶起老人说:“千万别这样,这是我们应该做的。”老人离开后,地方上的干部都很紧张,害怕挨批评。习总书记说:“不要紧张,这些情况,其他地方也有的,我当县委书记的时候,上面领导来了,下面有些告状的也就来了。有上访不可怕,关键要实事求是了解,能解决的,就要解决;即使不能解决,也要向老百姓解释清楚。如果该解决的不解决,你们还打击报复,那就是‘有关系’了,更有大问题了。”从这里,我们可以看出,习总书记对基层群众是真的很关心,他会很客气地问一个上访群众,把信拿回去看行不行。同时,习总书记也辩证地看待基层存在的问题,他也很体谅基层干部。

2003年9月18日,习总书记率省直15个有关部门负责人到浦江县下访,联合接待来访群众,“零距离”倾听群众呼声,面对面解决群众难题。从此以后,领导下访在浙江成为一项制度。2004年9月,习总书记在临安下访时强调,领导下访接待群众,是深入贯彻“立党为公、执政为民”本质要求,认真解决事关群众切身利益的信访问题的生动实践,是从源头上化解各类矛盾、促进社会和谐稳定的有力举措。2005年8月,习总书记在德清下访时说,下访接待群众是考验领导干部能力和水平的大考场,来访群众是考官,信访案件是考题,群众满意是答案。2006年8月,习总书记在衢州下访时说,要以深化领导干部下访之举,变群众上访为领导下访,变被动接访为主动下访。

习总书记经常讲,做群众工作既很难,也很简单,他还提出了一个走群众路线的方法,就是“跟着群众跳火坑”。有一次,浙江金华东阳市一工业园区

发生了一起企业排放污水引发的群体性事件,当地出动警察维稳,没想到反被群众围堵,最后控制不了局面,警察就把警服脱掉,换上老百姓的衣服跑出来。习总书记得知以后很恼火,立即作出批示。他还一次省委常委会上说,在处理矛盾过程中,动用警力一定要慎重。之所以发生这种事件,关键在于我们的工作没有做好,说明领导干部不会做群众工作。他说,老百姓的本性都是善良的,但思想上对一些事物的判断不一定准确,还不能很快觉醒。这时候,我们不能跟老百姓“硬来”,做不通工作,那就跟着群众一起跳“火坑”。如果老百姓跳下去,你还上面看,即便随后老百姓知道自己做的不对,他是不愿意和你亲近了。你要是跟着他一块跳,那你就觉得你是哥们儿,和他是心连心的。将来意识到自己跳的是“火坑”了,上来以后,你不用做工作,他就愿意跟着你走,你说怎么干就怎么干。习总书记这一番话,听得大家耳目一新,也感觉非常有哲理,都留下了深刻印象。

习总书记对我们工作人员也很关心。有一次,他到舟山市六横岛去考察,那里刚好是我老家,习总书记知道后就说,今天时间不巧了,下次有时间到你家去看一下。我赶紧说,您是省委书记,我怎么好意思让您这位大领导光临寒舍。习总书记和蔼可亲地说,省委书记为什么就不能去呢。随同习总书记外出考察,晚上一般要么开碰头会,要么整理第二天将用的资料。这一天,习总书记晚上给你放假,回家看看父母。我这才告诉他,我虽然家在六横岛,但母亲在沈家门,普陀人民医院住院,晚上还是跟家人一起回市里。习总书记听了后,马上就关切地问:“什么病?住院多久了?”我说是脑梗塞,已经住了4个月。习总书记说:“脑梗塞挺麻烦的,家里有什么困难吗?以后到舟山来考察,晚上就都给你放假,去陪陪你的母亲。”这番话令我和在场的所有人都十分感动。后来习总书记多次回过我母亲的病况。2009年3月,他已经担任国家副主席,在全国两会期间参加浙江代表团审议时遇见我,他还问:“你母亲的身体好些了没?”我只是曾在习总书记身边工作过的一名普通普通的工作人员,他作为我们十分崇敬和爱戴的领袖,却一直惦记着这件小事,我真的感动万分,他是真的把人民时刻挂在心上。(本系列采访实录连载完)

(采访组:田玉珏 薛伟江 路也 原载4月21日《学习时报》)

“后进生”跃进“尖子班”

(上接第一版)

借力房地产开发商,托管建设小区配套幼儿园,扩大配套幼儿园基数。前所与旭辉房产公司签约,精装修交付下陈旭辉府小区配套幼儿园,预计可为政府节省建设资金1500万元,建设周期缩短1年。这为全区公办园建设指明了一条高质又高效的“捷径”。

近两年,全区共新建22所公办幼儿园,新增学位7170个,总投资额6.75亿元。全区撤并薄弱幼儿园6所,新建农村幼儿园13所,新增农村幼儿园学位4230个,投资金额3.69亿元。民转公幼儿园3所,新增学位708个。

从“规范”到“提质”,走“一园一品”特色路

一个阿姨,加上一张桌子、一筐玩具,一本图画书就能带一群孩子的幼儿园,已经成为历史。如今,越来越多的农村娃进了崭新的幼儿园里学习,“硬件”已经具备,那“软件”如何跟得上,成了破解城乡学前教育资源失

衡的又一大难题。

2011年,椒江区创新建立“1+X”学前教育共同体,构建“名园办分园、名园办新园、名园扶弱园”联动帮扶机制,以名园为基点,向乡镇扩散辐射,不断规范民办、乡村、新建幼儿园教学行为,推动弱园提档升级。

至去年,全区所有农村幼儿园除“小学化”教学倾向外,幼儿园课程改革全覆盖,农村幼儿园共同体的结对方式从区内名园辐射到长三角名园引领,农村学前教育从“规范”走向“提质”。

如今,章安街道中心幼儿园依托章安古郡2000年的文化背景和地域资源,开设极具特色的“多彩戏趣”课程;下陈中心幼儿园依托“米丘林”种植基地资源,开设“乐玩田园”课程;前所中心幼儿园传承前所“所城文化”,汲取“安吉游戏”经验,开设“海门游戏”课程……

十年征程筑梦,砥砺前行成长,经过多年的规范、整改、以评促建,去年,全区农村等级幼儿园率达到98.11%。农村二级及以上优质幼儿园覆盖率达到52.75%。

(上接第一版)

“去年,我们打破了区域农合联的相关限制,把临海市的小水果,包括猕猴桃、火龙果、水蜜桃、桑葚、枇杷等全部联合起来。依托永丰基层供销社,成立了临海市小水果特色农民经济组织联合会。”临海小水果农合联负责人应启敏说。

而“小水果”联合的重要一环,便是整合供销社的销售渠道资源。

“供销社自身就有批发市场、商场、超市,与城市里的大型商超有联系,甚至可以辐射到国际市场。联合了供销社,我们可以拿到全国各地水果大型批发市场搞推广的‘门票’。”应启敏介绍,去年,在江苏南京有一个全国性的农产品展示展销会,永丰供销社就分到了两个

破除“小农户融入大市场”之难

摊位,我们立即组织了两家合作社参展。

如今,临海“小水果”不但走出了台州,还打开了国门,柑橘、杨梅等被销往加拿大、欧洲等地。2019年,该产业农合联外贸出口销售额达1200万元。

销路打开了,农产品的效益也提升了。近几年,临海市小水果产业农合联不但帮助农户把农产品卖出去,还进行了农合联经营利润的二次分配。

创建大营销体系 拥抱新销售

年轻人在莲花池旁拍打非洲鼓;穿着唐装的小姑娘在文化礼堂里弹奏古筝;旅游演艺舞台剧《天台遇仙记》部分片段精彩上演……去年5月1日,天台县塔后村举办

云上音乐节,打包销售民宿、景区、农副产品。

“通过那次的营销,‘五一’期间全村营业收入达50多万元。”天台农家乐产业农合联负责人姜义镛说,这是农合联联手中农批天合物流园等诸多公司,打造出的覆盖农家乐全产业链的专业性服务体系。

线上直播、电商带货……在台州,农户们销售有了新花样,营销更显专业,而在他们拥抱“新销售”的背后,是广大农合联构建起的大营销体系。


“两年来,我的养鸡规模不断扩大,土鸡蛋卖到了全市各地。”黄岩区头陀镇低收入户陈泽清说,自从2018年成为黄岩“左拎右送”电商平台供应商后,他喜事连连,土鸡蛋卖到了1.5元/只,每天平均收入达上百元。

在大型商场、农港城等地,台联九的会员们正在进行白肉批发、分割肉配送,在农贸市场,还有着台联九的专柜。这是台联九采用合作社自产自销与联合社定点销售相结合的营销模式。

在宁波,微信小程序也成了农户们的销售阵地。当地农合联积极与超市、精品水果店以及微商对接,推广订单式生产。目前,该微信小程序平台已形成一支70人的传统农产品线上销售团队,通过“线上+线下”推广销售,平均日销售额可达5万元以上。

农民不擅长的新销售,农合联来帮忙。

在各地农合联推动下,如今,台州农民的营销理念、销售模式不断更新,一批批新型农民随之崛起,小农户正在逐步融入大市场!



交通银行

您的财富管理银行

交行结构性存款是银行储蓄存款产品,保证本金安全,纳入存款保险保障范围;期限丰富,产品期限从1个月至6个月不等,满足客户多样化需求;比普通存款收益率更高,目前收益率3.32%左右。

善理财·巧存款·选交行

产品名称	购买时间	投资天数	到期时间 (以说明书为准)	参考年化收益率	购买起点	销售模式
稳添息结构性存款1个月三层	4.22—4.27	29	2021/5/28	1.48%或3.12%或3.32%	1万	全渠道
稳添息结构性存款1个月	4.22—4.27	29	2021/5/28	1.48%或3.15%	1万	全渠道
稳添息结构性存款3个月	4.23—4.28	90	2021/7/29	1.48%或3.18%	1万	全渠道
稳添息结构性存款6个月	4.22—4.27	183	2021/10/29	1.68%或3.00%	1万	全渠道

注:本文仅作为宣传使用,不构成购买要约。投资有风险,入市需谨慎。更多产品详询各网点理财经理。

交通银行网点地址:

分行营业部:椒江区中心大道129号(椒江大转盘南侧)
电话:89021117

路桥支行:路桥区东路桥大道8号(鑫都大酒店对面)
电话:89218033

黄岩支行:黄岩区城关塔院路43—59号(区政府斜对面)
电话:89190712

温岭支行:温岭市太平街道横湖中路351号
电话:82834011

临海支行:临海市中山东路192号
电话:89361716

玉环支行:玉环市玉城街道泰安路310号绿地财富中心(大剧院对面)
电话:87471008